

Показания пленных на участке XXXVIII армейского корпуса, взятых с 13.2 по 19.2.42

Отдел Ic XXXVIII армейского корпуса 24.2.42

1) 305-я стрелковая дивизия

-моторизованная разведрота: допрошено 2 красноармейца, взятых в плен западнее Бол.Замощья. Моторизованная разведрота является подразделением, напрямую подчиненным командиру дивизии. Штаб дивизии 10.2 находился в 3 км севернее Мал.Замощья. В 300 м юго-восточнее него находится штаб 1002-го сп. 1000-й и 1004-й сп действуют у Бол.Замощья. Численность роты – 55 человек. В последнее время дивизия не получала никаких пополнений. Роты пополняются саперами, санитарями, поварами и обозниками. На вооружении разведроты 10.2 было 13 автоматов, а также у каждого бойца есть 5-зарядная винтовка. Рота полностью оснащена лыжами и маскхалатами. Снабжения не хватает, так как много лошадей пало от бомбардировок и артобстрелов. Штабы располагаются в блиндажах. Ямы для них не делаются подрывами; верхний промерзший слой торфа глубиной примерно 50 см снимается лопатами и кирками. После этого почва легко копается лопатами. На этом фронте время считается по-ленинградски, а не по-московски, поэтому разницы между немецким и русским временем нет.

-1002-й сп: допрошен один перебежчик, перебежал у Бол.Замощья. Каждому батальону придан один взвод автоматчиков и один взвод саперов. В полку есть полковая артиллерия, минометный взвод и пулеметная рота. После взятия Мал.Замощья 1-й и 2-й батальоны 1002-го сп переместились северо-восточнее Бол.Замощья. 3-й батальон остается в резерве на северной оконечности Замощского озера. Численность рот составляет 30-35 человек, в взводах автоматчиков – 20-30 человек, в саперных взводах – 12 человек. Численность полка – примерно 500 человек. В ходе боев у Мал.Замощья полк понес большие потери, во всех ротах осталось примерно по 50 человек. Ожидается пополнение. Каждая рота вооружена 2 тяжелыми и 6 легкими пулеметами. Полковая артиллерия состоит из 4 орудий 76-мм образца 1927 г. В минометном взводе 12 минометов 120-мм, в пулеметной роте 9 тяжелых пулеметов и 4 ПТО 45-мм. Подвоз боеприпасов для тяжелого вооружения в последнее время очень затруднен. Лошади вместо овса получают только грубый фураж.

Задача полка – окружить и взять Бол.Замощье. Ночью делаются снежные валы, за ними на прямую наводку ставятся орудия полковой артиллерии.

Подготовка к периоду оттепели не проводится. Политруки обещают, что противник зимой будет разгромлен, но войска им больше не верят.

-1004-й сп: допрошено 2 перебежчика (перебежали западнее Бол.Замощья). 15.2 полк был размещен в лесу северо-западнее Бол.Замощья. 9.2 в 1-м батальоне 1004-го сп было примерно 200 человек. 15.2 в 4-й роте было 100 человек. Остатки 2-го батальона, 5-я и 6-я роты примерно такие же. 12.2 1004-й сп получил 50 человек пополнения с одного эшелона.

-830-й артполк: допрошено 3 перебежчика (перебежали у Бол.Замощья). 6.2 830-й артполк состоял из 4-х батарей по 2-3 орудия 76-мм и 2-х батарей по 2 орудия 122-мм. Снарядов мало, снабжение из-за падежа лошадей не функционирует. Норма ежедневного расхода снарядов на ствол составляет 70 выстрелов. У орудий гужевая тяга. 9.2 все излишние артиллеристы были переданы в стрелковые полки.

2) 23-я стрелковая бригада:

Показания разных пленных дают основания полагать, что 23-я сбр сейчас состоит из 94-го, 95-го и, вероятно, 50-го стрелковых батальонов.

-50-й стрелковый батальон: допрошено 2 красноармейца, взятых в плен у Донец: 1) 29 лет, призван в середине октября 1941 в районе Ворошиловграда; 2) 39 лет, призван в конце августа 1941 в Ворошиловграде. 23-я сбр была сформирована в середине октября в Ворошиловграде, в середине января 1942 отправлена на Мал.Вишеру. 3-й батальон был, якобы, переименован в 50-й батальон. Численность батальона в первых боях на Волхове составляла 300-400 человек. Уже в первых боях были понесены

большие потери. В начале февраля поступило пополнение из лыжных батальонов (возможно, 95-й лыжный батальон?). Падеж лошадей очень большой. Из-за нехватки фуража лошади вынуждены питаться еловыми ветками.

-95-й стрелковый батальон: допрошено 2 красноармейца, взятых в плен у Донец: 1) 19 лет, призван 29.9.41 в сержантское училище, оттуда сбежал и был зачислен штрафником в 272-й сп; 2) 20 лет, призван 19.8.41 в Пензе, потом переведен в 272-й лыжный запасной полк в Казань. 272-й лыжный запасной полк состоял из 4-х батальонов. В конце декабря 1941 три батальона были отправлены на Рыбинск. Там их переименовали: 1-й батальон стал 93-м лыжным батальоном, 2-й – 94-м, 3-й – 95-м. В конце января 1942 94-й и 95-й лыжные батальоны были перевезены по железной дороге на Мал.Вишеру. Относительно 93-го батальона пленные предполагают, что его тоже отправили на Мал.Вишеру или на Горки. 94-й и 95-й батальоны были подчинены 23-й сбр.

В ротах 95-го батальона 10.2 было по 120-130 человек и по 9 легких пулеметов образца 1942 г. У каждого бойца есть противогазы. Средний возраст личного состава в батальоне - 19-20 лет. Подготовка была в Казани на местности и в Рыбинске на лыжах.

Войска сильно измотаны, так как ночью маршируют, а днем работают. Поскольку в короткие промежутки отдыха на еловых ветках сварить еду не получается, то частично для розжига костров используются лыжи.

3) 259-я стрелковая дивизия:

-939-й сп: допрошены один перебежчик (перебежал северо-восточнее Копцы) и один пленный (взят в плен южнее Заполя). В 939-м сп есть минометный батальон. Полк уже целый месяц находится в районе север-восточнее Копцы. Севернее него стоит 944-й сп, южнее – 949-й сп. Первоначально в ротах было по 218 человек. К 11.2 из них осталось всего по 18 человек. Поступившее пополнение по большей части тоже уже выбыло из строя. 7.2 из Боровичи в Бургу прибыл транспорт с 500 человек пополнения. Из них 50 человек были переданы в 2-й батальон 939-го сп. Остальные 450 человек, возможно, распределены по другим частям 259-й сд. После пополнения, в 4-й роте 939-го сп стало 30 человек.

Пленный оценивает численность всего полка в 500 человек, включая штабы и обозы. Боевой состав он оценивает в 300-350 человек. В каждой роте есть 2 легких пулемета. Ранее в полку было 12 минометов, но теперь их осталось всего 4.

Уровень потерь очень деморализует войска. Пленный сказал, что в какую воронку или ячейку не запрыгнешь – везде встретишь убитых. Вокруг расположения полка лежит несколько тысяч трупов.

4) 366-я стрелковая дивизия

Дивизия состоит из 1218-го, 1220-го и 1222-го сп и еще одного артполка. При выдвижении на Волхов 1218-й сп остался у Грузино в составе 59-й армии. Основная масса дивизии подчинена 2-й ударной армии.

-1220-й сп: допрошены: 1) пленный лейтенант, 19 лет, призван осенью 1940 в военное училище в Ревель, в начале сентября 1941 переведен в войска; 2) пленный мл.лейтенант, 22 года, призван примерно 5.1.40 в Опочке, с началом войны переведен в Новосибирск в 12-й запасной полк, потом в Томск в 1222-й сп, в начале февраля – в 1220-й сп; 3) 6 других пленных и 1 перебежчик, 30-40 лет. 1220-й сп состоит из трех батальонов, в каждом из которых есть три стрелковых и одна пулеметная рота. Также при формировании в полку был минометный батальон, саперная рота и рота связи. Разведроты и рота ПТР были сформированы уже на фронте. 1220-й сп сформирован в сентябре 1941 в Томске, в ноябре 1941 частично пешим маршем, частично по железной дороге прибыл в район восточнее Тихвина. В середине января 1942 пешим маршем дошел до Волхова. Первоначальная численность полка составляла примерно 2600 человек. В ротах, откуда были взяты пленные, на 15.2 было всего по 35-40 человек, численность полка оценивается в 220-400 человек. В саперной роте сначала было 80 человек, 10.2 осталось 20 человек. В роте автоматчиков из 120 человек к 14.2 осталось 57 человек. Эти роты распределены для пополнения стрелковых рот. В роте ПТР сначала было 120 человек, 14.2 осталось всего 18 человек. Пополнение рот происходит из тыловых подразделений. Другого пополнения не было. В каждой роте первоначально было 8-9 легких пулеметов, а к 14.2 осталось максимум по 2 пулемета на роту. В саперной роте был 1

легкий пулемет, в роте ПТР – 24-27 ружей. На вооружении автоматчиков в каждом взводе было по 15 автоматов. Все вооружение было получено на Волхове.

Тогда как 19-летний лейтенант очень хорошо оценил питание, все остальные жаловались на его недостаточность. Особенно не хватает фуража для лошадей. Средний возраст личного состава 1220-го сп – 35-45 лет.

-строительный батальон 366-й сд: допрошено 3 пленных и 1 перебежчик, возраст 27-35 лет.

Первоначально в ротах строительного батальона было по 150 человек. При первой атаке на Мясной Бор ночью произошла перестрелка между 4-й и 5-й ротами, которые не узнали друг друга. При этом роты друг друга почти уничтожили, в них осталось всего по 10-15 человек (?).

При наступлении 6-й роты на Гузи в ней было всего 10 человек. В этот же день численность всей дивизии была всего 1000 человек, а строительного батальона – 180 человек.

Личный состав строительного батальона вооружен 5-зарядными винтовками. У каждого 10-го есть лыжи. Их в основном не используют, потому что не умеют. В батальоне есть топоры и лопаты, а пил нет. Противогазы не выдавали, они остались в обозе химического взвода. В химическом взводе есть средства дегазации, резиновые костюмы и сапоги.

О питании пленные говорят очень плохо. Ежедневно выдается по 2-4 сухаря, а также немного крупы, но это нерегулярно. Многие красноармейцы болеют от недоедания. Один пленный сказал: «Пехота шатается от истощения и ходит как пьяная. Если останешься лежать, то замерзнешь насмерть». Средний возраст личного состава строительного батальона – 35-40 лет, в него призвали резервистов, у многих физические недостатки, некоторые одноглазые.

Дороги проходимы только во время морозов. При оттепели по ним не пройдут ни люди, ни лошади.

Почтовой связи нет. Один пленный уже 5 месяцев не получал писем.

5) 87-я кавалерийская дивизия

Дивизия состоит из 236-го, 241-го и 244-го кавполков. Численность дивизии – 2000-3000 человек. Фамилия командира дивизии – Трандин.

-236-й кавполк: допрошено 5 пленных и 2 перебежчика возрастом 24-41 лет. Все они были призваны в августе 1941 в Барнауле (Сибирь).

236-й кавполк состоит из трех кавэскадронов и одного смешанного эскадрона. Вмешанный эскадрон состоит из 7 дивизионов, из которых пленные знают только пулеметный и минометный дивизионы. У минометного дивизиона номер 7 внутри смешанного эскадрона.

87-я кавдивизия в конце ноября 1941 была по железной дороге переправлена через Вологду на Бол.Двор. Минометный дивизион численностью 50 человек был разбит 7.2. До 7.2 полки численностью 500-1000 человек понесли потери на уровне 50%. В эскадронах, где первоначально было по 120-180 человек, на 6.2 оставалось всего по 50-6-0 человек. Офицеры и сержанты все кадровые, рядовые на 50% резервисты. Командир полка, полковник Романовский, был убит 7.2.

В каждом эскадроне было по 16 пулеметов, 2 самозарядных винтовки и 4 миномета. Противогазы не выдавались.

В Барнауле была 4-недельная верховая и огневая подготовка.

Настроение плохое из-за недостаточного питания. Уже неделю не выдается хлеб, только сухари и немного концентрата. Было бы много перебежчиков, но этому мешает ужасающая пропаганда политруков.

Средний возраст личного состава полка составляет 26-42 лет.

Огонь немецких пулеметов оказывает сильное деморализующее воздействие на красноармейцев.

За кавдивизией следуют маршем другие войска.

Если берутся немецкие пленные, то есть приказ отправлять в тыл на допрос только одного из них. Все остальных нужно расстреливать прямо на месте.

Подписано: (Зиверт)